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Сокращения: 

ДУ – дифференциальное уравнение; 

о/р – общее решение; 

о/и – общий интеграл; 

ч/р – частное решение. 

 

ИДЗ-11.1 

 

1.14. Найти о/и ДУ. 
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 xdxdyyx  

 

Решение: Данное уравнение допускает разделение переменных. Разделяем 

переменные и интегрируем: 
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2.14. Найти о/и ДУ. 

)1(3 2 yxyxy   

 

Решение: Данное уравнение допускает разделение переменных. Разделяем 

переменные и интегрируем: 
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Методом неопределенных коэффициентов разложим подынтегральную функцию в 

сумму элементарных дробей: 
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Ответ: о/р: constC
x
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
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3.14. Найти о/и ДУ. 

1
x

y
y  

 

Решение: Данное уравнение является однородным, проведем замену: 

txtdytxy   
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Обратная замена: 
x

y
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Ответ: о/р: constC
x

C
xy  где,ln  

 

 

4.14. Найти ч/р ДУ. 
xeyyx  )( , 0)1( y  

 

Решение: 
xexyyx   

Данное уравнение является линейным неоднородным, замена: 

vuvuyuvy   
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xexuvvuvux  )(  
xexuvvxuvux   

xevvxuvux  )(  

Решим систему: 







xevux

vv 0
.  

Из первого уравнения найдем )(xv : 

v
dx
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  

  dx
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xv ln  

xev   – подставим во второе уравнение: 
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Таким образом: 

 

о/р: constCxeCeeCxuvy xxx  где,ln)(ln  

 

Найдем ч/р, соответствующее заданному начальному условию: 

000)1(  CCey  

 

Ответ: ч/р: xey x ln  

 

 

ИДЗ-11.2 

 

1.14. Найти ч/р ДУ и вычислить значение полученной функции при 0xx   с 

точностью до двух знаков после запятой. 

x
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Решение: 

Данное уравнение имеет вид )()( xfy n  . Дважды интегрируем правую часть: 
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В соответствии с начальным условием: 
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В соответствии с начальным условием: 
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Таким образом, искомое ч/р: 
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Ответ: ч/р: 
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4.14. Найти о/и ДУ. 
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Решение:  
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, значит, данное ДУ является уравнением в полных дифференциалах. 
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ИДЗ-11.3 

 

1.14. Найти о/р ДУ. 

 

а) 032  yyy  

 

Решение: Характеристическое уравнение: 

0132 2    
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Ответ: о/р: constCCгдеeCeCy
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б) 084  yyy  

 

Решение: Составим и решим характеристическое уравнение: 
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Ответ: о/р: constCCгдеxCxCey x  
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в) 096  yy  

 

Решение: Характеристическое уравнение: 

0962    
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32,1   – кратные действительные корни 

 

Ответ: о/р: constCCгдеxeCeCy xx  21
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2.14. Найти о/р ДУ. 
xeyyy 518258   

 

Решение: Найдем о/р соответствующего однородного уравнения: 

0258  yyy  

Характеристическое уравнение: 

02582    
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i342,1   – сопряженные комплексные корни, поэтому о/р: 

 xCxCeY x 3sin3cos 21

4   . 

 

Ч/р неоднородного уравнения ищем в виде: xAey 5~  . 
xAey 55~   

xAey 525~   

 

Подставим y~ , y ~ , y ~  в левую часть неоднородного уравнения: 
xxxxx eAeAeAeAeyyy 55555 1890254025258   
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Таким образом: xey 5

5

1~  . 

 

Ответ: о/р:   constCCгдеexCxCeyYy xx  
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3.14. Найти о/р ДУ 

 

xyy 6103   

 

Решение: Найдем о/р соответствующего однородного уравнения: 

03  yy  

Характеристическое уравнение: 

0)3(
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
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01  , 32   – различные действительные корни, поэтому о/р: xeCCY 3

21

  

 

Ч/р неоднородного уравнения ищем в виде: BxAxy  2~ . 

BAxy  2~  

Ay 2~   

Подставим y ~ , y ~  в левую часть неоднородного уравнения: 

BAxAyy 3623   
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Таким образом: xxy 4~ 2   

 

Ответ: о/р: constCCгдеxxeCCyYy x  

21
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21 ,,4~  

 

4.14. Найти ч/р ДУ, соответствующее заданным начальным условиям. 

)5sin105(cos25 xxeyy x  ; 3)0( y ; 4)0( y  
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Решение: Найдем о/р соответствующего однородного уравнения: 

025  yy  

Характеристическое уравнение: 

0252   

i52,1   – сопряженные комплексные корни, поэтому о/р: xCxCY 5sin5cos 21  . 

Ч/р неоднородного уравнения ищем в виде: )5sin5cos(~ xBxAey x  . 

)5sin)5(5cos)5((

)5cos55sin5()5sin5cos(~
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xxAexBxAey

x
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

 

Подставим y~  и y ~  в левую часть неоднородного уравнения: 
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Таким образом: xey x 5cos~  . 

 

О/р неоднородного уравнения:  

constCCгдеxexCxCyYy x  2121 ,,5cos5sin5cos~  

 

Найдем ч/р, соответствующее заданным начальным условиям: 

xexexCxCy xx 5sin55cos5cos55sin5 21   
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
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Ответ: ч/р: xexxy x 5cos5sin5cos2   

 

5.14. Определить и записать структуру ч/р 
*y  линейного неоднородного ДУ по 

виду функции )(xf   

)(54 xfyyy   

 

а) 
xexxf )24()(   б) xexf x 3sin)(   

 

Решение: Найдем о/р однородного уравнения: 

0154 2    

3;91625  DD  

8

35
2,1


  

4

1
1  , 12   – различные  действительные корни, поэтому о/р: 
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constCCгдеeCeCY x

x

 212
4

1 ,,  

 

а) Правая часть имеет вид xexxf )24()(  . 

 

Контрольное число правой части 1  является корнем характеристического 

уравнения, в произведение правой части входит многочлен первой степени, поэтому ч/р 

неоднородного уравнения следует искать в виде xeBxAxy )(~ 2   

 

б) Если правая часть имеет вид xexf x 3sin)(  , то ч/р неоднородного уравнения 

следует искать в виде )3sin3cos(~ xBxAey x  . 

 

 

ИДЗ-11.4 

 

3.14. Решить ДУ методом вариации произвольных постоянных 

 

ctgxyy   

 

Решение: Найдем общее решение соответствующего однородного уравнения: 

0 yy  

i2,1  – сопряженные комплексные корни, поэтому общее решение: 

constCCгдеxCxCY  *

2

*

1

*

2

*

1 ,sincos . 

 

Используем метод вариации произвольных постоянных. Общее решение 

неоднородного уравнения ищем в виде: xxZxxZy sin)(cos)( 21   

Функции )(1 xZ , )(2 xZ  найдем как решение системы: 












)(

)(
)()(

0)()(

0

2211

2211

xa

xf
yxZyxZ

yxZyxZ

 

 

В данном случае: xy cos1  , xy sin1  , xy sin2  , xy cos2  ,  

ctgxxf )(  

1)(0 xa  

 

Таким образом: 
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

ctgxxZxyxZx

xZxxZx

)(cos)(sin
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Систему решим по формулам Крамера: 

01sincos
cossin

sincos
22 


 xx

xx

xx
W , значит, система имеет единственное 

решение. 
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x
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sin0
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В результате: 

 
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Ответ: общее решение:  
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x
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